1. Nella tabella seguente sono riportati i prezzi di un certo tipo di piatti in funzione del numero 
dei piatti acquistati .

a) traccia con cura il grafico relativo alla tabella.

b) indica quale/i delle seguenti affermazioni  è/sono in accordo con i dati della tabella,                                                                           

motivando la/e risposta/e:
A)   il prezzo è direttamente proporzionale al numero dei piatti

B)   il prezzo di un litro diminuisce all’aumentare del numero dei piatti.

C) il prezzo di un certo numero di piatti è dato dal prezzo di un piatto moltiplicato per il numero di     
piatti, diminuito di un certo sconto.

c) in base ai dati della tabella e alle risposte che hai fornito in b), scegli una formula, fra quelle 


proposte sotto che esprima come varia il prezzo y dei piatti in funzione del numero di piatti, 


motivando la risposta.
d) utilizzando il grafico, trova quanti no comprare con 43 euro.
e) sostituendo y = 43 nella formula che hai scelto in c), calcola il valore di x corrispondente e 



confrontalo con il valore ottenuto in d).
2. Un’amministrazione comunale avendo bisogno di un’impresa di pulizie può scegliere tra le 
offerte di due ditte A e B:

            A  chiede 30 euro al giorno

            B  chiede una spesa fissa di 200 euro per detersivi vari e 20 euro al giorno

2a)
Scrivi per le due ditte la funzione che rappresenta il variare del costo al variare dei giorni di 
lavoro.
	giorni
	costo

	0
0
	

	20
	

	30
	


2b)
Rappresenta sullo stesso piano cartesiano le due funzioni e determina sino a quanti giorni conviene la prima ditta (i giorni in ascissa).
2c)
imposta un’equazione per scoprire il numero dei giorni per cui il costo delle due ditte è lo stesso e 
risolvila.
3. Un’amministrazione comunale avendo bisogno di una tipografia può scegliere tra le offerte 

di due ditte A e B:

A  chiede 8 centesimi a foglio

B  chiede una spesa fissa di 20 euro e 4 centesimi a foglio

3a)
Scrivi per le due ditte la funzione che rappresenta il variare del costo al variare dei fogli stampati.
3b)
Rappresenta sullo stesso piano cartesiano le due funzioni e determina sino a quanti giorni conviene la prima ditta (i giorni in ascissa).
	fogli
	costo

	0
	

	300
	

	600
	


3c)
imposta e risolvi un’equazione per scoprire il numero dei  k fogli per cui il costo delle due ditte è lo stesso. 

quantità�
prezzo�
�
   1�
 7�
�
   2�
 13�
�
   3�
 19�
�
   9�
  55�
�






y = 7x – (x – 1)





y = 7x





y = x + 6





y = 6x + 1























